

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 17.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

25 АПРѢЛЯ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1864 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА, Самодержца Всероссійскаго,
изъ Святѣйшаго Правительствующа-
го Синода.

*О преподаваніи благословенія Святѣйшаго Св-
нода купцу Тихомирову.*

По указу Его Императорскаго Величества,
Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали
представленіе Преосвященнаго Нила, отъ 8 Ян-

варя сего года за № 52, съ ходатайствомъ о
преподаваніи благословенія Святѣйшаго Синода,
съ выдачею на оное грамоты церковному стар-
остѣ Ярославской Архангельской церкви та-
мошнему 2-й гильдіи купцу Никифору Тихоми-
рову за пожертвованіе имъ на благоустроеніе и
украшеніе сей церкви 1,664 руб. сер. При-
казали: Согласно съ представленіемъ Пре-
освященнаго Нила, купцу Никифору Тихоми-
рову за усердіе его къ церкви Божіей, пре-
подать благословеніе Святѣйшаго Синода; о
чемъ и выдать ему установленную для сего гра-
моту, препроводивъ оную, при указѣ къ Пре-
освященному для выдачи по принадлежности.
Марта 9 дня 1864 года.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО
НАЧАЛЬСТВА.*О замѣщеніи священно-церковно-
служительскихъ вакансій.*

— Кончившій курсъ ученія въ Ярославской Духовной Семинаріи Александръ Наумовъ, 27 Февраля, Его Высокопреосвященствомъ Ниломъ, при служеніи въ Входеоіерусалимской церкви, что при Архіерейскомъ домѣ, рукоположенъ во Священника къ церкви села Зачатья, Ростовскаго уѣзда.

— Кончившій курсъ семинарскаго ученія Александръ Эдомскій, 1 Марта при служеніи Преосвященнѣйшаго въ храмѣ Воскресенія Христова, что при Архіерейскомъ домѣ, рукоположенъ во Священника къ церкви села Горинскаго, Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда.

Послушникъ Ярославскаго первокласснаго Толгскаго монастыря Александръ Орловъ 19 Марта, тѣмъ же Преосвященнымъ при служеніи во Входеоіерусалимской церкви рукоположенъ во діакона къ церкви села Семеновскаго, Пошехонскаго уѣзда.

*О перемѣнахъ по службѣ духов-
ныхъ лицъ.*

— Церкви села Осенева, Ярославскаго уѣзда, діаконъ Николай Владимірскій и церкви села Бурмакина того же уѣзда Священникъ Ю-

аннъ Благовѣщенскій, 11 Февраля, опредѣлены опекунами къ имѣнію и дѣтямъ послѣ дьячка села Осенева Платона Борисоглѣбскаго.

— Ярославской Спасопробоинской церкви пономарь Михаилъ Софійскій и Воскресенской на Обнорѣ церкви, Любимскаго уѣзда, пономарь Александръ Софійскій, 9 Марта, опредѣлены опекунами къ имѣнію и дѣтямъ послѣ діакона Ярославской градской Богословской церкви Павла Иванова.

Послушникъ Ярославскаго Архіерейскаго дома Иванъ Березниковскій, 28 Марта, согласно прошенію опредѣленъ на дьяческую вакансію къ Троицкой церкви села Давыдова, Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда.

— Послушникъ Ростовскаго Бѣлогостицкаго монастыря Андрей Смирновъ 28 Марта согласно прошенію, опредѣленъ на пономарское мѣсто къ Угличской Петропавловской церкви.

*Объ изъявленіи Архипастырской
благодарности.*

— Его Высокопреосвященство Ниль, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, обращая вниманіе на дѣятельные и полезные труды Священниковъ Ростовскаго уѣзда, церкви села Звѣринца Николая Милорадова, и Ярославскаго уѣзда села Богородскаго на пажѣ Луки Скворцова, въ дѣлѣ сказыванія Катихизическихъ бесѣдъ въ 1863 году, — изъявляетъ имъ свою Архипастырскую благодарность.

Объ увольненіи изъ духовнаго званія.

— Исключенный изъ нижняго отдѣленія Ярославскаго Духовнаго Уѣзднаго Училища, ученикъ Иванъ Крыловъ, 24 Февраля, согласно прошенію, уволенъ изъ духовнаго званія для избранія рода жизни въ свѣтскомъ вѣдомствѣ.

По дѣлу объ улучшеніи быта Православнаго сельскаго Духовенства.

— Определеніемъ Ярославской Духовной Консисторіи отъ 22 Января 1864 года, Его Высокопреосвященствомъ утвержденнымъ, при церкви села Покровскаго на могзѣ, Угличскаго уѣзда, дозволено устроить новый деревянный домъ на церковную кошелевую сумму, съ тѣмъ, чтобы домъ этотъ употребляемъ былъ для помѣщенія мѣстнаго Священника и его преемниковъ.

— Определеніемъ той же Консисторіи, состоявшимся 30 Января, при церкви села Элякова, Даниловскаго уѣзда, дозволено построить каменный домъ для помѣщенія мѣстнаго Священника, съ тѣмъ, чтобы кирпичъ на оный употребленъ былъ съ завода находящагося на церковной землѣ, а прочіе матеріалы изъ церковнаго лѣса, и что бы сумма на расходы при семъ была приобрѣтена отъ добрыхотныхъ дателей.

— По определенію Консисторіи отъ 15 Февраля, домъ Священника церкви села Иванкова Ростовскаго уѣзда, Василя Смирнова, дозволено обратить въ церковную собственность и

деньги, слѣдующія за оный, по оцѣнкѣ, выдать помянутому Священнику изъ церковной кошелевовой суммы.

Ш.

ИЗВѢСТІА И ОБЪЯВЛЕНІА.

ВОЗЗВАНІЕ

НАСТОЯТЕЛЯ ПУСТЫНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

Христоролюбивѣйшіе Благотворители!

Могилевской губерніи въ Мстиславскомъ уѣздѣ, въ семи верстахъ отъ уѣзднаго города Мстислава, стоитъ уединенно мужескій Успенскій возсоединенный третьеклассный монастырь, извѣстный подъ названіемъ Пустынскаго.

Получивъ начало свое при королѣ Польскомъ и великомъ князѣ Литовскомъ Александрѣ Казиміровичѣ, монастырь этотъ, въ началѣ семнадцатаго столѣтія, поступилъ во владѣніе монаховъ Базиліанскаго ордена, и въ нѣдра Православной Церкви возвращенъ уже во время бывшаго общаго возсоединенія униатовъ.

Въ этомъ монастырѣ заслуживаетъ особеннаго вниманія, какъ драгоценный памятникъ и твердый оплотъ Православія въ Бѣлорусскомъ краѣ, святая чудотворная икона Божіей Матери, явившаяся, по преданію, въ незапамятныя времена на источникѣ при семъ монастырѣ и самый этотъ источникъ, признаваемый отъ народа повсемѣстно цѣлбоноснымъ. Къ этой

святыиѣ не только православные питають глубокое благоговѣіе, по временамъ десятками тысячъ стекаяся въ Пустынскій монастырь на богомоленіе изъ разныхъ городовъ и селеній, близкихъ и отдаленныхъ, но и лица римско-католическаго исповѣданія и даже лютеране.

Но это глубокое благоговѣіе народа къ святыиѣ Пустынскаго монастыря, это многочисленное стеченіе въ него богомольцевъ, не оградило эту святую обитель отъ того крайняго убожества и окончательнаго разоренія, въ которомъ она находится въ настоящее время. Главная каменная церковь, въ алтарѣ которой на горнемъ мѣстѣ находится чудотворная икона, требуетъ безотлагательнаго устройства новой крыши, новаго пола, новаго иконостаса, исправленія осыпавшейся по стѣнамъ штукатурки и окраски ихъ снаружи и внутри. Точно также и другая церковь, деревянная, на мѣстѣ самаго цѣльбоноснаго источника, на коемъ явилась эта святая икона, совершенно ветха и требуетъ совершенной перестройки. Монастырь не имѣетъ также въ настоящее время ни теплой церкви, ни колокольни, ни каменной ограды. Самыя келліи для монастырской братіи въ высшей степени неудобны и недостаточны, а особенно негдѣ дать пріюта стекающимся въ монастырь богомольцамъ. Одна только церковная утварь и ризница, благодаря усердію нѣкоторыхъ благотворительныхъ лицъ, достаточна.

Причина такой крайней бѣдности и разстроеннаго положенія Пустынскаго Успенскаго мо-

настыря заключается въ томъ, что онъ долгое время находился подъ управленіемъ ксендзовъ-базилиановъ, и по возвращеніи своемъ въ нѣдра Православія остается въ крайне-разрушенномъ состояніи, не имѣя средствъ поддерживать себя, соотвѣтственно своему положенію. Въ странѣ, гдѣ, по климатическимъ условіямъ ея и бесплодности почвы земли, ежегодно господствуютъ неурожаи, гдѣ православнаго купечества и вообще лицъ, которые могли бы поддерживать монастырь своими приношеніями, нѣтъ, гдѣ простой народъ, притекающій въ монастырь десятками тысячъ, такъ бѣденъ, что для пропитанія своего даже въ мякинномъ хлѣбѣ терпитъ нужду, — пожертвованія на монастырь крайне ничтожны, и св. обитель сія, столь достопримѣчательная по своей древности и чтимая народомъ за свою святыню, грозитъ совершеннымъ опустѣніемъ.

Столь несчастное положеніе Пустынскаго Успенскаго монастыря побудило меня, испросивъ разрѣшеніе мѣстнаго Архипастыря Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, Архіепископа Могилевскаго и Мстиславскаго и Кавалера на сборъ добротныхъ подаяній, и возложивъ упованіе на помощь Божію, обратиться, независимо отъ публикаціи въ разныхъ журналахъ и газетахъ, настоящимъ смиреннѣйшимъ воззваніемъ моимъ къ благотворительности православныхъ чадъ Отечества Церкви Христовой, готовыхъ поддерживать святыню Господню своими усердными приношеніями, и все-

покорѣйше просить ихъ о послыномъ вспоможеніи Пустынскому монастырю.

Христоролюбивѣйше Благодѣтели!

Не откажите въ Вашемъ вниманіи къ гонимому нужды, заставляющей взывать къ Вашей Христіанской благотворительности, и вмѣстѣ окажите содѣйствіе къ распространенію этой усердной просьбы между лицами, извѣстными Вамъ своею готовностію благотворить нуждающимся, и къ приглашенію ихъ къ послынымъ пожертвованіямъ на возобновленіе Пустынскаго монастыря.

Всякая лепта усердія будетъ великимъ благодѣяніемъ для святой обители и послужитъ средствомъ къ поддержанію этого памятника древняго Православія въ странѣ возсоединенной. Жертва Вашего усердія принята будетъ Пустынскою обителію съ искреннею благодарностію, а имена Христоролюбивыхъ Благодѣтелей, съ именами всѣхъ ихъ ближнихъ и сродниковъ, живыхъ и преставльшихся ко Господу, будутъ поминаемы при совершеніи безкровной жертвы и на молитвенныхъ возношеніяхъ предъ чудотворнымъ ликомъ Пресвятыя Богородицы дотолѣ, пока существовать будетъ Пустынская обитель.

Всѣ приношенія могутъ быть адресуемы въ губернской городъ Могилевъ или на имя Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, Архіепископа Могилевскаго и Мстиславскаго и Кавалера, или въ Духовную Консисторію, или прямо, чрезъ городъ Мстиславль, въ Пустынскій Ус-

пенскій монастырь. При семъ покорѣйше прошу сообщить и имена Благодѣтелей съ именами ихъ ближнихъ и сродниковъ, живыхъ и преставльшихся ко Господу, для внесенія ихъ въ церковный синодикъ Пустынскаго монастыря на вѣчное помяновеніе.

Усерднѣйшій о благодѣтеляхъ молитвенникъ ко Господу, Могилевской губерніи, Мстиславскаго уѣзда, Пустынскаго Успенскаго возсоединеннаго третьекласснаго монастыря истопитель.

Игуменъ Анатолий.

О назначеніи пособія изъ Попечительства.

(Продолженіе)

Опредѣленіемъ Ярославскаго Попечительства о бѣдныхъ Духовнаго званія, состоявшимся Февраля 22 и 24-го, назначено изъ суммъ онаго въ каждаго годное пособіе: а) заштатному Священнику церкви села Старопетровскаго, Пошехонскаго уѣзда, Лукѣ Ильинскому и женого Аннѣ Ильинской, по вниманію къ долговременному служенію въ санѣ Священника и слабости здоровья по 4 руб. сер. на каждаго б) заштатному дьячку церкви села Георгіевскаго, что въ Раменѣ, Рыбинскаго уѣзда, Карпу Петрову и женѣ его Θεодосіи Ивановой съ дочерью ихъ Евпраксією, по вниманію къ слабому здоровью и совершенной слѣпотѣ дочери ихъ, по 3-ри рубля серебромъ на каждое лицо.

Опредѣленіемъ Ярославскаго Попечительства о бѣдныхъ Духовнаго званія, состоявшимъ Февраля 25 дня, назначено изъ суммъ онаго въ každогодное пособие: а) дѣтямъ послѣ умершаго дьячка п. села Осенева, Ярославскаго уѣзда, Платона Борисоглѣбскаго, - Маріи до 16-ти лѣтняго возраста, а Евгению до 10-ти лѣтняго по 7-ми руб. сер. на каждаго; б) пономарской вдовѣ Ростовскаго Соборнаго прѣдѣльнаго храма, Татьянѣ Корсунской, по вниманію къ преклоннымъ лѣтамъ и разстроеному здоровью и дороговизнѣ на жизненныя потребности, по 8-ми руб. сер.; в) сыну послѣ умершаго сторожа Ростовскаго Успенскаго Собора, Петра Смирнова, - Александру по вниманію къ малолѣтству, и бѣдности до 5-ти лѣтняго возраста по 6-ти руб. сер.; г) дьяческой вдовѣ церкви села Михалева, Пошехонскаго уѣзда, дѣвицѣ Татьянѣ Яковлевой, по слабости здоровья и неизмѣнню родственниковъ вмѣсто 5-ти руб. 80 коп. по 7-ми руб. сер.; д) диа-

конской вдовѣ, Ярославской градской Николомѣльницкой церкви, Аннѣ Ивановой Успенской, по вниманію къ старости ея (63 л.) и слабому здоровью, вмѣсто 8-ми рублеваго пособия по 10-ти руб. сер. въ годъ; ж) назначено въ единовременное пособие: 1) заштатному діакону п. села Спасскаго, что въ Ярыжницахъ Ярославскаго уѣзда, Андрею Златоустову по случаю выдачи въ замужество дочери его Варвары, - 30 руб. сер. - 2) пономарской вдовѣ, церкви села Никольскаго, что въ горахъ, Ростовскаго уѣзда, Евдокии Ивановой Преображенской, по случаю выдачи въ замужество дочери ея Евфиміи; - 7-руб. сер. - 3) дьяческой вдовѣ церкви села Осенева, Ярославскаго уѣзда, Маріи Борисоглѣбской, по случаю погребенія мужа ея Платона Борисоглѣбскаго, - 15 руб. сер.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 28 Марта 1864 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 17.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

25 АПРѢЛЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1864 ГОДА.

С Л О В О

На вечерни перваго дня Святой
ПАСХИ.

ХРИСТОСЪ ВОСКРЕСЕ!

Вотъ уже и вечеръ Свѣтлаго и Великаго
Дня, наступленія котораго всегда такъ пла-
менно желаетъ каждый истинно—боголюбивый
христіанинъ.— Не правда ли, Христолюбцы,—
какъ хотѣлось бы хоть на одно мгновеніе еще
возвратить и снова пережить тѣ невыразимыя
чувства священнаго восторга, ту полноту все-
объемлющей радости, которыми упоевалась ду-
ша наша въ глубокое утро нынѣшняго свя-

щеннаго дня! И что это за дивная была ночь,
что за благословенное утро! Какъ матерински-
чудно готовила насъ св. церковь къ свя-
тому пиру Вѣры, къ участию въ побѣдномъ
торжествѣ нашего Господа надъ смертію и
адомъ!—Но прошедшимъ лучше освѣщается на-
стоящее, и при свѣтѣ пережитаго горя глубже
чувствуется настоящая радость: приникнемъ же
еще на нѣсколько минутъ въ это недавно пе-
режитое и перечувствованное прошедшее, что-
бы лучше оцѣнить высоту настоящаго торжест-
ва и уразумѣть обязательства, имъ возлагаемыя
на насъ.—

Въ послѣдніе протекшіе дни св. церковь
сдѣлала все, чтобы всецѣло погрузить мысль

нашу въ великій страдальческій подвигъ жизни и смерти нашего Спасителя, *вообразить* Его въ насъ, (Филип. 11, 5.) дабы мы тоже мыслили и чувствовали, что и Онъ — Жертва о насъ и Побѣдитель за насъ. Такъ, восклицая Ему *осанна* съ народомъ и дѣтми Еврейскими, мы скорбно предчувствовали съ Нимъ непостоянство сихъ хвалителей, негодовали съ Нимъ на завистливую укоризну Архiereевъ и книжниковъ, плакали съ Нимъ о близкой гибели богоубийственнаго Иерусалима, обличали безплодіе народа Иудейскаго, лицемѣрие и лукавство его руководителей — книжниковъ, Фарисеевъ и Саддукеевъ; съ грѣшною женою слезами какъ муромъ уготовляли Его на погребеніе и возмущались съ Нимъ злою корыстію невѣрнаго ученика и безхитростнымъ противодействіемъ остальныхъ.

А припомните Тайную Вечерю Господню: о, какъ умилялись мы образомъ Сладчайшаго Иисуса, смиренно умывавшаго ноги Своимъ ученикамъ, между которыми Онъ и Иуды не презрѣлъ; какъ ненавистенъ намъ былъ этотъ адеки-лицемѣрный и бездушно — корыстный предатель! А какъ началась эта послѣдняя бесѣда Его съ учениками; какъ полились изъ устъ Его любвеобильныя прощальныя рѣчи, гдѣ неприкровенное проповѣданіе высокихъ тайнъ и основныхъ правилъ вѣры и нравственности и провѣщанія о скорбной и великой судьбѣ слушателей прерывались только дѣтски — простодуш-

нымъ совопросничествомъ вѣрныхъ учениковъ и необдуманнми ихъ обѣтами: то какъ волновалась тогда душа наша, созвучно сотрясаясь при каждомъ звукѣ божественныхъ глаголовъ, въ своемъ ревнивомъ земномъ неразуміи мы почти готовы были негодовать на перерывы сладкой рѣчи Его святыми учениками, — такъ упительна была для насъ быстро совершавшаяся въ душѣ смѣна чувствъ любви, радости, скорби, священнаго восторга, благодаренія, молитвы!

Но вотъ мы перешли уже съ Иисусъ мъ и Его блаженными спутниками и потокъ Кедрскій; передъ нами Елеонская гора и у подошвы ея Геосиманскій садъ; здѣсь содрогаясь мы видѣли, какъ *неможное* человѣческое естество Христово сокрушалось отъ представленія близости чаши, которую воспринимала Его Божественная любовь изъ рукъ своего Небеснаго Отца, разгнѣваннаго на родъ человѣческой и ему уготовлявшаго чашу своего вѣчнаго гнѣва и отверженія, — и плотскимъ немоществованіемъ Христа примирялись съ зрѣлищемъ безмятежно-безпечнаго сна человѣчески — немощныхъ учениковъ Его....

Совершилось предательство Безгрѣшнаго на судъ беззаконный, — и мы, въ онѣмъ инъ отъ ужаса и отвращенія предъ зрѣлищемъ непрогляднаго мрака злобы и неправды человѣческой, въ которомъ какъ чудовищныя привидѣнія двигались предъ нами — Иуда, Анна, Каіафа, Иродъ, Пилать и неистовствующій въ благодарности

народъ Лудейскій съ своимъ Вараввою, мнѣно озаряемые зловѣщимъ для нихъ свѣтомъ предстоящаго суда ихъ Божественнаго Праведника, мы, непостижимо для нашего разумѣнія, какъ будто внезапно очутились у подножія Креста Его... и пусть каждому изъ насъ уже собственное сердце напомнить, что оно чувствовало, какъ скорбное сказаніе Евангельское живописало предъ умственнымъ взоромъ нашимъ картину всеобщаго сотрясенія ужасомъ всей твари при видѣ Распятаго, Страдавшаго и въ неописанныхъ страданіяхъ Умершаго Господа. Чьи очи не источали слезъ при видѣ всей бездны Человѣческаго безславія, обрушившейся на Божественную славу? Для кого свѣтъ дневный не терялъ своего блеска при видѣ заходившаго во гробъ Божественнаго Свѣта? Уже ли кто могъ притворно, а не отъ сердца участвовать въ погребальныхъ пѣсняхъ церкви Божественному Мертвецу и сопровождать образъ бездыханнаго тѣла Его до положенія во гробъ ночь? Уже ли чье нибудь сердце было тверже камней, распадавшихся у подножія креста Христова? Конечно таково сердце злаго нечестивца, общника мучителямъ Христовымъ; но въ предстоящемъ сонѣ христіанъ, радующихся воскресенію Христа, нѣтъ мѣста такому сердцу!

И въ глубокой скорби пребывали мы отъ страшнаго часа того, воспоминаніемъ совершенно переживая время самыхъ событій. Въ ран-

нее утро вчерашняго дня мы въ вѣствѣ съ церковію соплетали пѣсенный покровъ надъ гробомъ Божественнаго Страдальца. Внимательные однакожь къ слову Пророковъ и Самаго Господа и поддерживаемые матерински въ такомъ вниманіи съ церковію, мы чувствовали уже на себѣ дѣйствіе надежды вѣрующихъ въ Божественную силу Христа, не связуемую узами смерти и ада. Мы читали его гробный покой сію преблагословенную Субботу, въ которую онъ плотою почилъ отъ всѣхъ подвиговъ ходатайственного служенія о насъ; но въ то же время ободряли себя Его побѣднымъ торжествомъ надъ преисподними силами, радостно прислушиваясь къ стѣніямъ ада отъ воспріятія Божественнаго Мертвеца, Сокрушившаго и Опустошившаго его державу отъ древлѣ держимыхъ въ ней мертвецовъ. Какою радостію забилося сердце наше при ангельскихъ словахъ Муриносицамъ: *воста, нѣсть здѣ; вараеть въ въ Галлилеи;* (Марк. XVI, 6, 7.) ими, какъ лучами ранней свѣтлой зари-предвѣстницы лучезарнаго дня разогнался мракъ душевной скорби нашей.

Наконецъ приблизилась ночь, *священная, всепразднственная и спасительная ночь въ которую Безлѣтныи Свѣтъ изъ гроба плотски всѣмъ возсія.* Священный обычай — проводить безъ сна эту ночь, по подобію Израилтянъ, бодрствовавшихъ въ ночь избавленія своего изъ Египта, сдѣлалась потребностію для христіанской души, жаждущей утишить волне-

нiя тревожнаго ожиданiя торжества вѣры самымъ причастiемъ къ нему. Томительно долго идетъ время ожиданiя; уже всѣ готовы идти во сѣрбенiе Христу, востающему изъ гроба какъ жениху отъ чертога своего; но вотъ прыздался ударъ колокола, и море звуковъ полилось по воздушному пространству; спѣшно потекли вбрующiе во храмъ Господень, какъ на призывъ Самаго Господа. А самый—то храмъ Божiй, постепенно освѣщаемый внутри и снаружи, — что за дивное, высоко—священное зрѣлище! Священная ли это гора Синай, которая дымилась *вся, сходящiя ради Божiя на ню во огни, когда восходящие отъ нее дымы, якъ дымы пещный?* Но при Синаѣ ужасошася вси людие злю; а здѣсь въ христіанскомъ храмѣ всѣ радуются и торжествуютъ, потому что здѣсь *Завѣтъ Новый завѣщается, завѣтъ благодати и жизни, (Исаи. LX, 1, 2 и про.)* а тамъ даруемъ былъ завѣтъ дѣль и осужденiя на смерть. Нѣтъ, это Сiонъ святой, осiяваемый, по слову Пророка, немерцающею славою Господнею; окрестъ его тма покрываетъ землю и мракъ надъ язычниками; а онъ, какъ много—очитый, радостно созерцаетъ стеченiе къ нему чадъ отъ запада и сѣвера и моря и востока, и прилетѣть ихъ во область своего вѣчнаго не заходимаго свѣта. — Вотъ храмъ Божiй принялъ уже насъ подъ свою священную сѣнь; въ немъ еще полумракъ; всѣ предстоящiе на послѣдней степени ожиданiя; но пер-

ковъ, подобно Муроносицамъ и Апостоламъ, *плачущиися и рыдающею* (Мрк. XVI, 10.) при первомъ благовѣстiи Ангеловъ, еще какъ бывъ въ ужасѣ, страхѣ и томительно—сладкомъ невѣрiи; она еще рыдаетъ съ Матерiю Божiею о Сокрывшемся во гробъ Господѣ, но уже видно, что эти рыданiя — послѣдняя дань предшествующей тяжкой скорби, ибо въ нихъ слышется и слова крѣпкой вѣры, возникающей и изъ благовѣстiя всѣхъ древнихъ Пророковъ, и на обѣтованiи Самаго Господа, что онъ востанетъ, прославится и вознесетъ со славою, какъ Богъ, вѣрою и любовiю Его воспѣвающихъ. — Умолкаетъ и скорбное пѣснопѣнiе. Въ молчанiи воздвигаются отъ мѣстъ св. иконы; зажигаются свѣтильники въ рукахъ предстоящихъ, и трепетный, дрожащiй свѣтъ быстро разливается по храму, какъ радость недоувѣряющая себѣ отъ неожиданности и преизбытка своего радованiя; священнослужители олтаря низходятъ въ притворъ храма, благовѣствуютъ о радованiи горняго мiра воскресенiю Спасителя и тѣмъ призывають насъ къ сорадованiю. Но мы—мiръ дольнiй какъ бы собственнымъ видѣнiемъ желаемъ удостовѣриться въ благовѣстваемой намъ радости, и подобно Апостоламъ, бѣжавшимъ на гробъ Спасителя въ слѣдъ за благовѣствованiемъ Ангеловъ и Муроносицъ, изъ полумрачной внутренности храма устремляемся во вѣншнiй мракъ полуночи; съ пѣнiемъ словъ ангельскаго благовѣстiя, съ трепетно горящими

въ рукахъ нашихъ свѣщами мы испѣшно обхо-
димъ храмъ, какъ бы обручаясь смерти и во-
скресенію Господа; а вверху надъ нами разли-
вается торжественный звонъ, какъ невидимый
хоръ пѣснословящихъ (силъ небесныхъ), и поды-
звуками его почти неслышимыя звуки еще не-
увѣрившейся радости земной. Священный сонмъ
ищущихъ Господа уже достигъ вѣшняго при-
вора; внутренний храмъ заключенъ передъ зна-
меніями побѣды, благовѣстія и воскресенія Хри-
стова; священнослужачій возглашаетъ прослав-
леніе Единосущней и Животворящей Троицы,
а потомъ... потомъ наступаетъ самое священ-
ное для христіанина, ти самое торжественное,
сладостное мгновеніе, возглашается первое *Хри-
стосъ воскресе*. Кто опишетъ чувства хри-
стіанина въ эту священную минуту? Молитва,
слезы радости, скорбь о немощи и недостойнст-
вѣ, пламенное благодареніе Спасителю за Его
неизглаголаный подвигъ нашего спасенія, во-
споминаніе о невинности своего дѣтства съ его
стремленіемъ ко всему доброду, сравненіе его
съ зрѣлымъ возрастомъ, искушаемымъ опытомъ
жизни, съ его холодною разборчивостію все это
вмѣстѣ, полно, безгранично, сильно, хотя и бе-
зотчетно наполнило грудь нашу, и она готова
была вмѣстить въ себя оцѣлый міръ и живот-
ворить своей любовію всякую смертельную скорбь!
О, священныя, божественныя мгновенія! Не
даромъ христіанская душа васъ жаждетъ цѣ-
лый годъ; ибо она при вашемъ посѣщеніи воз-

носится на небо изъ скорбной доли міра зем-
наго. И какъ чудно поддерживаются въ насъ
это отрѣшеніе, на нѣсколько минутъ, отъ все-
го земнаго, радальнѣею и священнообрядностію
церковнаго торжества! Почти при самомъ про-
изнесеніи имени Воскресшаго Царя славы,
восходящаго къ небу изъ разрушенной Имъ
державы ада, заключенныя врата храма отвер-
зуются предъ нами какъ врата небесныя, и
внутренность его является какъ истинно свѣто-
зарное жилище горнихъ духовъ; послѣ мрака
полуночи свѣтъ множества возженныхъ лампадъ
почти ослѣпительно дѣйствуетъ на наши взоры;
а вѣнявъ кадильный, возносящійся до сводовъ
храма, уже едва дозволяетъ видѣть лица свя-
тыхъ, а тѣмъ менѣе святилище олтаря, хотя и
открытое для нашихъ взоровъ. Такимъ обра-
зомъ самая вѣщность внутреннего благолѣпія
храма укрѣпляетъ насъ въ мысли о переходѣ
отъ земли къ небеси; начинающаяся же за-
тѣмъ какъ бы одна непрерывная торжествен-
ная пѣснь, преемственно воспеваемая священ-
нослужителями и клиромъ—представителями гор-
няго и дольнаго міра, еще разительнѣе живо-
писуетъ предъ нами совокупное торжество не-
ба и земли...

Покончимъ на этомъ обзоръ такъ недавно
пережитаго сердцемъ нашимъ. Скудному чело-
вѣческому слову не передать всѣхъ отблговъ
и степеней внутреннего чувства, его зарожде-
нія, образованія и вѣшняго выраженія у неиз-

счетных и поклонниковъ Христа. Сдѣланный обзоръ есть, конечно, только блѣдный очеркъ того, что вы сами, слушатели, видѣли, слышали, лучше поняли и глубже прочувствовали своей душой. Но позвольте вашему добротолубю предложить еще немного краткихъ заключительныхъ размышленій объ этомъ недавно прожитомъ нами.

Такъ вотъ уже и вечеръ Свѣтлаго и Великаго Дня, наступленія котораго всегда такъ пламенно желаетъ каждый истинно-боголюбивый христіанинъ! Не правдали, грустію и сожалѣніемъ отзываются эти слова? Но, вы скажете, еще шесть дней предстоитъ подобнаго же священо-благодѣйнаго торжества, да и по прошествіи этихъ дней еще долго мы будемъ имѣть радость наслаждаться отголосками его. Это правда, христіане: Божественный Податель радости еще сорокъ дней будетъ тѣлесно обитать между нами, но останется ли на все это время такую же воспримчивою къ небесной радости душа наша?— На сколько выше насъ Св. Апостолы; но и они не могли преоблѣдить насиліе немощной своей природы ни въ тяжкія минуты самаго скорбнаго моленія Возлюбленнаго Учителя своего о чашѣ, ни въ минуты торжественнаго явленія Имъ славы Своей на Оаворѣ. Торжественно—небесно было священо-служеніе въ утро нынѣшняго дня; а много ли очей не смѣжилось сномъ подъ звуками самыхъ торжественныхъ пѣсней, при блес-

кѣхъ тысячи огней? Да, христіане, духъ нашъ бодръ,—плоть немощна! Упоителевъ для нашей души священный восторгъ, да только онъ не продолжителенъ подъ бременемъ плоти и земныхъ заботъ; радость и торжество—только временные желанные гости въ этомъ мірѣ скорбей. Слѣдов. и достойное радованіе Господу въ радостнѣйшій изъ праздниковъ христіанскихъ возможно для насъ только какъ перемѣжающіяся мракомъ скорби свѣтлыя часы и минуты. Въ нашихъ силахъ и въ нашихъ обязанностяхъ существенно лежитъ только тщательная забота—какъ можно чаще давать доступъ въ свое сердце этимъ свѣтлымъ мгновеніямъ, чтобы совсѣмъ не раздружиться съ небесною радостію и ея существенными основаніями—добромъ и истиною въ мысляхъ, чувствахъ, стремленіяхъ и дѣлахъ жизни.— Да не смущается духъ вашъ плотски—боязливою думою, что внушеніемъ этихъ заботъ васъ рѣшительно отрываютъ отъ обязательныхъ для васъ житейскихъ попеченій, отъ дорогихъ вамъ радостей земныхъ. Нѣтъ, этого и не требуетъ Воскресшій Животодатель: во время земной жизни Своей Онъ Самъ имѣлъ заботы куда приклонить голову и до времени спасать свою жизнь во плоти; Онъ Самъ не только не пренебрегъ земнымъ веселіемъ брачнаго пиршества въ Канѣ Галилейской, но и чудотворно содѣйствовалъ его продолженію; и у Него были земныя скорби, разительною свидѣтельницами которыхъ была Визанія во время

четверодневной смерти Лазаря. Земля—не небо; но она и все, что на ней, до времени стоять и держится благодію Божіею и долготерпѣніемъ. Пусть остаются до времени и плевелы въ пшеницѣ: насильное и одновременное изторженіе ихъ можетъ быть гибельно и для пшеницы, какъ сказалъ то Господь (Мѣ. XIII, 29). Земля и всѣ блага ея—дѣло рукъ Божіихъ, область славы Его; значить совсѣмъ ихъ отвергать и невозможно, пока мы на землѣ, и не нужно, пока мы въ нихъ нуждаемся, и не законно, когда Богъ узаконилъ ихъ на временное служеніе намъ. Будемъ стараться только, чтобъ мысль о благодіи Божіей не оставляла насъ въ минуты наслажденія благами и радостями земными; а для сего прежде—тщательно испытывать себя, есть ли въ насъ и силы разума на столько, чтобъ во всякомъ наслажденіи уразумѣть Христа, Подателя всякой радости и утѣхи, и на столько силы воли, чтобъ ничему земному не дозволить совершеннаго вѣдѣнія надъ собою, надъ своимъ стремленіемъ и любовію ко Христу—для засвидѣтельствованія предъ Нимъ, что ни высота, ни глубина ни иная тварь не можетъ насъ разлучить отъ Него. (Римл. VIII, 39). Не будемъ оставлять и земныхъ дѣлъ и заботъ, обязательныхъ для насъ по роду и мѣсту нашего служенія на землѣ; но служа имъ, будемъ представлять себя слугами Божіими, волю Его творящими, и слѣдов. отстраняться отъ всего, что противно ей, что можетъ ввести насъ во

вражду съ Богомъ и оскорбить Воскресшаго Христа, крестную смерть воспріявшаго для изглаженія этой вражды.

Радуйтесь и веселитесь, чада новаго духовнаго Сіона; но радость ваша да будетъ въ радость и Воскресшему Господу нашему! Аминь.

Профессоръ Ярославской Семинаріи
Иосифъ Ширяевъ.

СУЕВѢРНЫЯ ПРИМѢТЫ ПРОСТАГО НАРОДА.

Въ прошломъ 1863 г. мы имѣли уже случай въ Ярославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ говорить о суевѣрїяхъ простаго народа вообще; теперь же, въ частности, представимъ нѣсколько суевѣрныхъ примѣтъ, существующихъ въ простонародѣ, Ярославской губерніи.

Вотъ, что мы слышали объ этихъ примѣтахъ отъ одного священника города Романово-Борисоглѣбска:

„Въ одинъ изъ жаркихъ Іюньскихъ дней, когда между Романовымъ и Борисоглѣбскомъ вода въ Волгѣ начала убывать, говорилъ намъ священникъ,—я направилъ путь свой по берегу рѣки къ рыбаловамъ, которые, какъ видно было, усердно хлопотали надъ своею тонею. По года стояла тогда чудная. На небѣ ни облачка; солнце свѣтило какъ-то празднично. Птицы весело щебетали въ воздухѣ; цвѣты изъ ущелій

горь распространил приятный запах; а Волга голубою лентою разстлалась въ широкомъ руслѣ своемъ и въ спокойныхъ водахъ, какъ въ зеркалѣ, отражала береговые предметы, — воздухъ боялся, кажется, нарушить торжественную тишину дня и не трогалъ ни одного стебелька, не подымалъ даже легкаго пуха, оставленнаго на лугахъ молодыми гусятами. Весело было у меня и на душѣ. Божій міръ казался мнѣ въ какомъ-то особенно чудномъ великолѣпнѣи, и я, шедши съ неизъяснимо-глубокимъ чувствомъ живой радости, возносилъ свои мысли къ Творцу вселенной.

Но это восхитительно-сладостное состояніе нарушено было бѣжавшимъ за мною молодымъ вовсе мнѣ не извѣстнымъ, человѣкомъ. Догналъ онъ меня и, подошедъ ко мнѣ на благословеніе, сказалъ:

— Батюшка, я къ вамъ.

— Что тебѣ нужно?—спрашиваю его.

— Вотъ видишь-ли, сказалъ крестьянинъ; на этой сторонѣ Волги, позади насъ, у берега барку, стоящую на якорѣ? она съ хлѣбомъ, на ней я и другіе бурлаки плывемъ изъ Самары въ Рыбинскъ. Вышли мы изъ двора вѣсь здоровы, какъ вдругъ одинъ изъ товарищей передъ Романовымъ сильно заболѣлъ: не откажи, пожалуйста, исповѣдай и причасти его.

Выслушавъ это, я поспѣшилъ въ обратный путь; зашедши въ церковь, взялъ оттуда Свя-

тые Дары и съ путеводителемъ своимъ отправился въ домъ, въ которомъ лежалъ больной.

На пути я спросилъ бурлака:

— Какая болѣзнь у твоего товарища?

— А Богъ его знаетъ, сказалъ онъ: ему такъ сдѣлалось со свадьбы; испортили-чтоль, (повѣрье о порчѣ передъ свадьбою, по навѣтамъ злыхъ людей, и до сего времени сильно въ народѣ). Сперва былъ онъ парень здоровый, работающій; мало такихъ въ селѣ было; первый въ работѣ, первый и въ храмѣ Божіемъ—такой богомольный былъ. Вотъ три года этому назадъ, послѣ праздника Покрова Богородицы, сосваталъ онъ себѣ у насъ въ деревнѣ невѣсту, кажись, славную дѣвку, какъ вдругъ ни съ того, ни съ сего, и приключилась ему такая бѣда и напасть, что Боже упаси!.. Вскорѣ послѣ свадьбы, сталъ онъ хирѣть, начала на него какая-то немочь; особенно страдалъ животомъ и катался всѣмъ тѣломъ, и въ это время кричалъ, что есть силъ, благимъ—матомъ, родные не знали, что съ нимъ дѣлать. Это продолжалось около двухъ лѣтъ; ну, разумѣется, лѣчили его разными средствами; давали пить какія-то—травы, привозили знахарей, но толку не было. Поздоровится ему мѣсяць, два, а потомъ опять схватитъ таже болѣзнь.

— Родные-то, сказалъ я ему на это, обратились бы лучше съ молитвою къ Богу; отслужили бы молебенъ Божіей Матери: Она заступница и помощница скорбящимъ и немощнымъ; прибѣгнули бы къ заступленію угодниковъ Бо-

жи ихъ; вотъ недавно въ г. Задонскѣ прославилъ Господь чудесами и открытiемъ нетлѣнныхъ мощей святителя Тихона Воронежскаго; туда прибѣгаетъ почти вся православная Россiя, и больные приходящiя съ вѣрою получаютъ исцѣленiе и помощь. И у насъ, въ Ярославской губерни, въ селѣ Воскресенскомъ почиваетъ угодникъ Божiй, преподобный Сильвестръ Обнорскiй, чудодѣйственная сила котораго въ исцѣленiи различныхъ болѣзней являетъ его сильнымъ молитвенникомъ и ходатаемъ предъ Богомъ. Да и мало-ли у насъ святiи, отъ которой текутъ обильныя струи благодати? Вотъ и здѣсь въ Борисоглѣбскомъ соборѣ, который видѣнъ отсюда, находится чудотворный образъ Спасителя; къ нему многiе недужные притекаютъ, и приходящiе съ вѣрою и усердною молитвою получаютъ исцѣленiе... Вотъ врачество то гдѣ, а прибѣгать къ ворожеямъ и знахарямъ грѣшно!

Наконецъ вожатый мой привелъ меня къ дому, гдѣ находился больной. На дворѣ и у воротъ толпились бурлаки, вѣроятно, товарищи больного; всѣ они вслѣдъ за мною вошли въ горницу. Войдя въ нее, я увидѣлъ, что больной лежалъ въ переднемъ углу, — подъ образами, на лавкѣ; взоръ его мутно блуждалъ, дыханье было тяжело — отрывисто, грудь сильно поднималась, а лице представляло отпечатокъ грусти и тяжелыхъ скорбныхъ думъ. Благословивъ его, я спросилъ: „Желаешь-ли ты исповѣдаться и причаститься Святыхъ Таинъ?“

— Какъ же, батюшка, съ трудомъ проговорилъ онъ: желаю. При этомъ больной перекрестился... Увидѣвъ его усердiе, я сталъ читать по требнику надлежащiя молитвы, а присутствовавшимъ предложилъ молиться. Во время чтенiя молитвъ, всѣ сотоварищи больного съ усердiемъ молились; они довольно громко при каждомъ поклонѣ произносили: „Господи помилуй!“ Да, видно было, что они любили больного. Исповѣдавъ и приобщивъ больного св. таинъ, я благословилъ его, и вышелъ изъ дому. Прензiй мой проводникъ дожидалъ меня у воротъ и удивилъ такимъ вопросомъ,

— А что, батюшка, живъ ли будетъ, или умереть нашъ товарищъ?

— Да какъ же я могу знать? отвѣчалъ я: это одному Богу извѣстно, — Его святая воля на то, живъ ли онъ будетъ, или нѣтъ.

— А какъ же, батюшка, вы знаете это по причастiю; если частица Святыхъ Даровъ, положенная въ сосудецъ для причащенiя больного, опустится на дно, — то больной помереть, а ежели всплыветъ на верхъ — будетъ жить.

— Нѣтъ, другъ, этому не вѣрь... грѣшно такъ думать... Одному Богу извѣстно, когда человѣку нужно умереть и когда выздоровѣть.

Самъ Царь и Пророкъ Давидъ говорилъ: *скажи ми, Господи, кончину мою и число дней моихъ, кое есть* (Псал. XXXVIII, 4).

Такъ равно и мы должны съ вѣрою просить Бога въ молитвахъ о помощи; слово Божiе говоритъ: *просите и дастся вамъ, ищите и найдете, стучитесь и отворятъ вамъ* (Мат.

VII, 7). А потому кто съ вѣрою въ дѣлахъ и нуждахъ проситъ Бога, тому Богъ и помогаетъ; такъ и здѣсь съ вѣрою надобно просить Господа, и Господь спасетъ болящаго!.. Не часто ли бываетъ, что больной, когда всё уже отчаяваются въ его выздоровленіи и ждутъ скорой кончины, вдругъ, не ожиданно, по волѣ Божіей, начинаетъ чувствовать облегченіе и наконецъ совершенно выздоравливаетъ. Такихъ примѣровъ весьма много. А потому и теперь возложи всю надежду на Господа, въ рупѣ Котораго жизнь и дыханіе каждаго человѣка; и Ему милосердому ввѣрь своего больного.

— Правду, батюшка, ты сказалъ, отвѣтилъ мой совопросникъ; и этимъ кончился разговоръ нашъ.

На другой день, къ утѣшенію своему, я узналъ, что послѣ очищенія совѣсти исповѣдью и причащеніемъ Св. Таинъ, больному сдѣлалось лучше, такъ что онъ могъ дойти до барки, на которой съ своими товарищами и поплылъ въ Рыбинскъ. Такъ врачующая сила Христова исцѣляетъ немощныхъ и по молитвѣмъ и вѣрѣ самахъ, или присныхъ ихъ воздвигаетъ съ одра смертнаго.

Да, русскій простолюдинъ имѣетъ крѣпкую вѣру въ Бога; онъ искренно и усердно милитъ

се. Но въ минуты тяжкихъ испытаній онъ является уже суевѣрнымъ, надѣясь найти себѣ пособіе тамъ, гдѣ, по здравому смыслу, обрѣтаться оно вовсе не можетъ. Онъ готовъ вѣрить всему, что скажутъ ему другіе, не разбирая, правда ли, или ложь сказанное, и не грѣшно ли имѣть такое довѣріе. Оттого-то мы и видимъ много суевѣрныхъ убѣжденій въ быту простолюдина. Такъ мы видѣли, что онъ добродушно вѣритъ въ порчу людскую передъ бракомъ, часто со вздохомъ говоря: "злые люди испортили его"; вѣритъ знахарямъ, или колдунамъ, которые посредствомъ волшебства могутъ излѣчить болѣзнь; вѣритъ въ разныя примѣты и многое другое. Теперь же, въ заключеніе, замѣтимъ, что въ дѣлѣ искорененія суевѣрій, конечно, никто не можетъ быть вліятельнѣе на простолюдиновъ, какъ священникъ, ихъ духовный отецъ. Онъ много имѣетъ поводовъ къ посѣщенію этихъ чадъ своихъ, и при каждомъ свиданіи съ ними разъяснять имъ, что вѣровать они должны только въ то, чему учить св. церковь и чему наставляетъ Слово Божіе; и что вѣра во все прочее, неразумно выдаваемое нѣкоторыми заблуждающимися за нѣчто имѣющее чудесную силу, есть великій грѣхъ, обличающій христіанина въ убѣжденіяхъ языческихъ.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 31 Марта.